

En Castellón: Un mes, tres reales.—Fuera: Un trimestre, diez reales.  
El pago será adelantado.

En la redaccion y administracion, calle de Enmedio, número 40, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

Año I.

ANUNCIOS EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: A 10 céntimos de peseta línea ordinaria. A los no suscritores: A 15 céntimos de peseta línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SE PUBLICA TODOS LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Castellón 18 de Marzo de 1882.

ANIVERSARIOS Y DEFUNCIONES EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: 3 pesetas uno. A los no suscritores: 3 pesetas 75 céntimos uno.—Los comunicados se publicarán á doble precio que los anuncios.

Num. 31.

## Se alquila

la casa número 9 de la calle de Zapateros de esta Ciudad.

Darán razon, calle de Enmedio número 67.

## NARANJOS MANDARINES.

En la calle de Asarau número 1, casa de Bautista Vilarroig, darán razon de un magnífico plantel que hay de venta en un huerto próximo á esta ciudad.

## LA ILUSTRACION COMICA.

Véase la cuarta plana.

## DEVOCIONARIOS.

Magnífico surtido en la librería de La Asocacion Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Mignel.

## COLOCACION.

Un joven de 26 años de edad, con título de maestro-sangrador, desea colocarse como tal en alguno de los pueblos de esta provincia, de la que es natural. Podría tambien desempeñar la Secretaria del ayuntamiento, pues tiene buena letra y conocimientos para ello.

## Actualidades.

Empieza á preocupar seriamente el rumbo que se va imprimiendo por algunos carlo-católicos á la cuestion de romería y la latente rebelion que muestran ciertos inferiores á sus superiores en gerarquía eclesiástica, desmembrada y con soberbio alarde.

Los Nocedales y sus secuaces, *El Siglo Futuro* y sus feligreses, deben estar satisfechos de su obra. No han logrado su recuento de huertes en forma de romería carlista y Dios quiera no alcancen, como teme algun sabio prelado, un pernicioso cisma que lleve dias de amargura á la Iglesia española.

Triste es, sin embargo, que todo sea producto de un egoismo político, tanto más punible, cuanto que nadie habia osado dárlo á conocer, hasta los que son su causa ocasional.

En la conciencia de todos estaban estas dos verdades, que solo el pesimismo despótico ha exhibido de una manera indubitada, porque era creencia general que para ser buen católico no se necesitaba ser carlista, ni habia ni hay más carlo-católicos que católicos liberales.

Para ocultar estas verdades y demostrar lo contrario, se inventó una manifestacion que ha producido efectos esencialmente contraproducentes, y hoy algunos espíritus poco conformes con la mansedumbre y humildad que mentidamente prometieron, están empujando la cuestion al peor terreno que pudiera llegar.

La carta del presbítero señor Gago al obispo de Segorbe, bien examinada, es ya mucho, muchísimo más que lo que se hubiera consentido al seglar mas elevado y de mayor consideracion social.

Sus apreciaciones revelan cuánto puede hacerse en el camino emprendido y cuán fácil sería á ciertos hombres eminentemente carlistas hasta el punto de serlo más que católicos, precipitar los hechos á un violento choque de opiniones que produjese aquel cisma; porque en las conciencias tímidas y de buena fé ya ha empezado á infiltrarse la duda y la indecision que si pronto no se remediara llegaría á debilitar la fé y quebrantar la pureza de creencias.

Otro ejemplo digno de reflexion nos proporciona la carta del obispo de Osmá, comparada con la pastoral del de Córdoba, en donde se pueden estudiar tan distintas tendencias, como diferentes aseveraciones.

Y el obispo de Barcelona, levanta tambien su respetable y autorizada voz, añadiendo un nuevo consejo y procurando, como la mayoría de los prelados, sentar la verdad en un asunto oscurecido de intento en provecho solo de unos partidarios políticos.

Y sin embargo, Su Santidad ha dicho cuanto era necesario por conducto de su eminencia el Cardenal Jacobini, para que hubiera cesado esta polémica, y con ella el espectáculo que se está dando, si no fuera la pasion política la que lucha y tomando como siempre han hecho los

carlistas, la religion por pretexto de sus ambiciones y como manto para cubrir sus intenciones esencialmente mundanas, confundiendo lo espiritual con lo terreno, quiere vencer á toda costa.

Por fortuna, vá á resultar lo contrario de lo que se proponian los de *El Siglo Futuro*, porque la Iglesia de Jesucristo triunfará de las oficiosidades y peligros en que la envolvian los obispos de levita y se logrará con ello demostrar donde están los fieles y sinceros católicos, que por cierto no han de ser los carlistas, sus explotadores de siempre, que la desfiguran y escarnecen mintiendo defenderla.

Como si la religion de Jesucristo necesitara para su defensa de los característicos trabuco y boina!

Se ha llegado á arraigar de tal modo en nosotros la costumbre de ocuparnos en esta seccion, de los asuntos relacionados con la contribucion de subsidio, que á pesar de estar el tema poco ménos que agotado, no sabemos prescindir de decir algo sobre ellos. Sin embargo, procuraremos ser breves para no acabar con la paciencia de nuestros lectores.

La junta directiva de La Union Mercantil, ha conferenciado con el señor Sagasta y ha publicado despues el siguiente documento que recomendamos á los industriales:

«La junta directiva del Círculo de la Union Mercantil, celosa del cumplimiento de su deber, y por lo tanto, atenta á cuanto pueda convenir á los intereses de los comerciantes é industriales que se crean perjudicados por las nuevas tarifas de subsidio, recordándoles lo expuesto en el manifiesto que dirigió á los señores socios, repite que el plazo concedido por la real orden de 10 del corriente para presentar reclamaciones espira el 20 de este mismo mes, y llama la atencion de dichos comerciantes é industriales sobre la conveniencia de que se apresuren á formularlas en términos concretos, bien sea revisándolo el carácter de gremial, y por consiguiente, firmada por los síndicos del mismo, ó bien con el carácter de reclamacion particular, en que se expongan cuantas observaciones estimen conducentes á fin de modificar el reglamento y tarifas.

Hace notar tambien que debe hacerse en forma de exposicion, presentándola á la direccion de Contribuciones ó en este Círculo, que las reunirá, clasificará y elevará á aquel centro en union de otras que ya obran en su poder, encargándose de gestionarlas activamente hasta conseguir sean atendidas por los que han de redactar el reglamento y tarifas que regirán desde 1.º de Julio próximo.

Madrid 14 Marzo 1882.  
El presidente, Florencio Santibañez.—Por acuerdo de la junta directiva, Constantino Rodríguez, secretario.»

Como se vé la apresada junta continúa por las vías de la legalidad y es seguro que sin salirse de ellas logrará su objeto á pesar de que una pequeña minoría de la sociedad desaprueba terminantemente sus actos.

Los preparativos para las peregrinaciones diócesanas ó regionales á Roma no hacen olvidar á los católicos españoles los preliminares para la celebracion del tercer centenario de la muerte de santa Teresa de Jesús que será el 15 del próximo Octubre.

Ha llegado á nuestra redaccion una entusiasta circular de la Junta organizadora formada en Avila, patria de la gran doctora honra y prez de la Religion y de las letras. Suscribenla las notabilidades de la localidad pertenecientes á todas las categorías sociales.

Entre los trabajos que se preparan figura al parecer la publicacion de un *Album artístico* y de un *Guía de Alba de Tormes*, que guarda el sepulcro de la santa, que darán al viajero idea exacta de todos los sitios célebres en aquella comarca por recuerdos de la esclarecida castellana. Por su parte el ilustrado señor Obispo de Salamanca, á cuya jurisdiccion pertenece Alba de Tormes, ha publicado con bastante antelacion la convocatoria para un gran *certámen literario*, al cual sería de desear concurrieran en honra de la fé y de las letras españolas gran número de nuestros literatos católicos.

Las cuestiones entre autonomistas y conservadores de Cuba han llegado á preocupar seriamente la atencion de los políticos y del gobierno y ocasionado una lucha antipatriótica, que

dice muy poco en favor de algunos de los que la sostienen.

El señor Sagasta ha conferenciado detenidamente sobre este asunto con el diputado autonomista señor Labra que le ha informado de los acontecimientos, y despues con el señor Ministro de Ultramar para enterarse de las noticias llegadas de Cuba con el último correo.

Se dá por cierto la dimision del general Prendergast, y con este motivo se citan para reemplazarle varios nombres, entre los que figura el del marqués de la Habana, el del general Jovellar y aun hay quien afirma se ha tratado de que se encargara del mando de Cuba el actual Ministro de la Guerra. Pero como esto no pasan de ser indicaciones desprovistas casi todas y muy especialmente la que se refiere al señor Martínez Campos, de fundamento sólido, nada puede concretarse todavia sobre el futuro capitán general de la gran antilla.

## VARIEDADES

### La locura.

Acaba de publicarse una estadística de gran interés, correspondiente á una enfermedad que en París hace estragos excepcionales, desproporcionados con la poblacion, y lo que es peor, que sigue una marcha ascendente. Se trata de la locura. El prefecto del Sena ha repartido á los miembros del Consejo general un voluminoso informe sobre el asunto. La primera observacion es la siguiente: el número de dementes del departamento no pasaba de 946 á principios del siglo, segun consta en las estadísticas de la época, y en 1880 (datos oficiales del 31 de Diciembre) ha llegado á 7.969 ó sea nueve veces más que en 1801, siendo así que la poblacion no se ha aumentado sino de 600.000 habitantes á 2.000.000 ó sea tres veces y media más.

La Memoria prefectora advierte que en otros tiempos se tenia al demente como un ser peligroso á quien no era posible devolver la razon y á quien se abandonaba por completo; en tanto que en el día todos los desdichados que sufren esta enfermedad, sea cual fuere la forma con que se presente, hallan un asilo donde son sometidos á un tratamiento que á veces produce la curacion completa.

Hay muchas indicaciones curiosas en este informe. Hasta 1860 el término medio de las admisiones de las mujeres en los manicomios ha sido más elevado que el de los hombres, á saber: hombres 44-45 por 100; mujeres 55-55 por 100; pero desde esta época sucede lo contrario anualmente.

En cuanto á las edades, las tablas confirman las observaciones del doctor Lucas, médico jefe del asilo de Santa Ana, quien dice «que la locura sigue una marcha ascendente de los 15 á los 40 años, y luego decrece, cada año con más rapidez, de 40 á 80.» El mismo facultativo observa sobre esto que no debe olvidarse la parte que corresponde en la decrecencia, al influjo de las leyes de la duracion media de la vida y al de las proporciones de la poblacion y la mortandad para las existencias que pasan de esos límites.

Por lo que hace al estado civil de las dementes, hasta 1870 se ha observado que los solteros son los que ofrecen regularmente mayor número de casos de locura; pero despues la proporción se ha invertido.

Tambien vemos una clasificacion tocante á la instruccion de los dementes. Las cifras de 1880 nos dicen que de 2.158, se contaban 158 que tenían una instruccion superior; 1.295 sabian leer y escribir; 141 no sabian más que leer y 514 ignoraban la lectura y la escritura.

Las profesiones ofrecen tambien observaciones dignas de notarse. Los individuos en quienes hizo más estragos la locura, tenían oficios manuales ó mecánicos; ellos absorbían como la tercera parte de las entradas, 768 personas. Las profesiones liberales 68; la gente asalariada 315, los individuos sin profesion 364, las profesiones industriales 234, las agrícolas 11; y por último, se cuentan 11 militares y 25 profesiones desconocidas.

Llegamos ahora á uno de los capítulos más interesantes, el que trata de las causas, que se dividen en dos clases: predisponentes y determinantes.

Entre las primeras, la principal es la herencia, y en cuanto á las segundas, se subdividen en físicas y morales. Por lo que hace á las físicas, están en primer término los excesos alcohólicos, los efectos de la edad y las enfermedades del sistema nervioso. Por último, en cuanto á las causas morales, se hallan en esta

graduacion; pesares domésticos, sustos, excesos, pérdidas de fortuna.

Esta última causa ha sido siempre de las más fecundas; pero en la actualidad debe añadirse á ella otra que no figura en la estadística que acabamos de analizar muy rápidamente y que hace á su vez grandes estragos. No es la de perder lo que se tiene, es la de no adquirir lo que se desea con ardor. Antes parecía que el amor al lucro estaba encerrado en ciertas profesiones; pero hoy se ha extendido, y alcanza á las que se creían más desinteresadas, como por ejemplo, las letras y las artes. Como procedente de ella puede citarse al caricaturista Andrés Gill, que poseído de la ambicion de hacerse rico, cayó en demencia y está encerrado en un manicomio, con su amigo Cecedés, compositor de talento, que sufre la misma infortunada suerte.

Ahora bien, sobre todo Andrés Gill, era lo que Murger habria llamado un «bohemio.» es decir una de esas naturallezas tan desprendidas de las realidades de la vida, que se hacen una existencia aparte, y sin embargo, por lo visto, cuando trazaba sus caricaturas, obras maestras de sátira política, no pensaba más que en hacer millones. Los aplausos que se le prodigaron le debieron ser indiferentes; su único objeto en la vida era muy distinto que el objeto aparente; habria cambiado toda la gloria que puede dar el arte, por una de esas jugadas que se hacen en la Bolsa y convierte en un cualquiera en algunos dias en un hombre acandalado.

Resultado evidente que la improvisacion de las riquezas constituye como una especie de idea fija en muchas de las personalidades más considerables del mundo literario y artístico. La produccion lo atestigua, sobre todo en la novela y teatro, que explotan el gusto público independientemente de toda tendencia verdaderamente literaria.

Los artistas están dominados por las mismas ambiciones. Nada es suficiente para recompensar sus méritos y servicios. En otro tiempo, el actor que podia penetrar en el teatro Francés, se consideraba que habia llegado al más alto nivel que se pueda alcanzar en su clase. Además á la gloria correspondia el provecho, pues sabido es que las condiciones que se hacen hoy á los que entran en la «casa de Moliere,» han mejorado mucho desde la época, ya remota, en que se fundó la célebre casa. Los sueldos son crecidos, y además se aumentan considerablemente con los cuantiosos beneficios que hace el teatro, y que se reparten entre los socios. Hay ministros de países importantes que no cobran tanto.

Pues bien: ni eso basta. Ahí está el ejemplo de la Sarah Bernhardt para probarlo. La niña mimada de la compañía, el orgullo de las actrices parisenses, la mujer aplandida cual ninguna por el público de la Comedia francesa, dió su dimision y anda corriendo mundo en busca de fortuna.

La Mañana.

Daniel García.

## CRONICA

Hemos tenido ocasion de ver, aunque muy á la ligera, los planos del nuevo hospital que ha de construirse en esta ciudad á la salida por la puerta de Alcora y dando frente á la carretera del mismo nombre, ejecutados por el Arquitecto de la provincia, nuestro particular y estimado amigo D. Manuel Montesinos.

Aunque profanos en el arte arquitectónico, sabíamos, por ser del dominio público, los grandes conocimientos y vastísima instruccion que el señor Montesinos posee en él á que con tanto fruto está dedicado, y no nos sorprendió aquel trabajo, digno por sí sólo de formar una buena reputacion, si no la tuviese ya de antemano adquirida.

Creemos que en la belleza de las formas, en la sobriedad del adorno, cual corresponde á un edificio de la naturaleza del que nos ocupa, y en la severidad del conjunto, ha de llamar la atencion aun de las personas peritas y llenar los deseos de los más exigentes.

Es notable, además, por la riqueza de detalles de distribucion, limpieza, ventilacion, comodidades y cuanto debe reunir la especial naturaleza de tal edificio. Basta decir que allí está todo prevenido, todo tomado en cuenta, todo precavido y ni la menor circunstancia para la buena higiene ó comodidad de los enfermos se ha olvidado.

Mucha laboriosidad, mucho estudio y mucha perseverancia ha demostrado el señor Montesinos en este trabajo; pero si se habia propuesto,

como es natural, dar cima á una obra, única en su clase, para esta provincia al menos, lo ha logrado.

Reciba el señor Montesinos nuestra sincera y leal enhorabuena, y crea aprovecharemos de buen grado la primera ocasion que se nos presente, de examinar su obra con más detenimiento.

En los dias 7 al 14 del actual, han ocurrido en esta ciudad, según el estado que publica el Boletín oficial de ayer, 14 nacimientos y 23 defunciones, resultando una diferencia de 9 en ménos.

Continúa el señor Narbon director del teatro de autómatas italianos, haciendo las delicias del público que acude al pabellon construido al efecto en la plaza de Tetuan.

En la seccion de espectáculos anunciamos las funciones para hoy y mañana.

En la sesion celebrada el miércoles último por la junta provincial de Sanidad para estudiar el modo más higiénico de emplazar el hospital provincial que la Diputación proyecta construir, despues de un minucioso examen, se acordó, que la fachada principal del edificio en donde deben estar las oficinas administrativas y facultativas dé frente á la carretera de Alcora, á cuya margen izquierda debe construirse, quedando por consiguiente las erugias laterales destinadas á enfermerias con sus fachadas al Este y al Oeste.

En la misma sesion se acordó proveer por concurso la plaza de Subdelegado de farmacia del distrito de Lucena, vacante por fallecimiento de don Francisco Salvia, que la desempeñaba.

Hoy de diez á diez y media de la mañana se celebrará en el salon de sesiones de la Casa Capitular de esta ciudad la subasta para la construcción del adquinado de la calle de la Mealla, bajo el tipo de cuatro mil ochocientas treinta y dos pesetas sesenta y seis céntimos y pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del municipio.

Segun nuestros informes, el abono abierto recientemente en el teatro del Nuevo Casino para las funciones que se han de dar en las próximas Pascuas, es muy numeroso.

Hé aquí la lista de la Compañía: Director, don Emilio Villegas; primera actriz, doña Elisa Rosas; damas jóvenes; doña Salvadora Huertas y doña Dolores Aparicio; característica, doña Elisa Bustamante; actriz cómica, doña Manuela Rivés; primer actor de carácter, don José Ferrando; galán joven, don Vicente Ferris; característico, don Antonio Bonet; segundo galán, don Alberto Rodríguez.—Cuadro de zarzuela: Típles, doña Elvira Selma y doña Elisa Bustamante; actores cantantes, don José Ferrando y don Antonio Bonet.

Repertorio.—El Gran Galeoto. Los guantes del cochero. El esclavo de su culpa. La rosa amarilla. Beatriz. El esclavo de Valencia. Jaen ó el califa Turimadach. Traidor, inconfeso y mártir. El tanto por ciento. Inocencia. Las travesuras de Juana. La muerte en los labios. El corazon de un avaro. El ejemplo. El nudo gordiano. Aroldo el normando. Varias zarzuelas en un acto.

Hemos tenido ocasion de ver estos dias algunos vendedores ambulantes de producciones literarias, pregomando á voz en cuello su mercancia y distribuyéndola profusamente á un precio que con ser tan infimo, es escandalosamente caro y abusivo dado el mérito así intrínseco como estrínseco de las obras.

Romance hay que costando solo seis ú ocho céntimos, pudiera haberse dado mil veces su precio porque no hubiese existido. Tal es el estrago que en el buen gusto produce y tanto el daño que causa al sentido comun, á

las buenas costumbres y á la educacion popular.

El pueblo, cuando quiere y sabe leer toma para ello lo primero que tiene á mano y caso de comprarlo escoje lo más barato.

No teniendo romances, no los compraria. leeria otras cosas mejores, se instruiria, y perfeccionaria el gusto. Ahora, lee cuatro desvergüenzas, ó acaso imprudencias, algun crimen horrible que empieza por espeluznarle y acaba por dar un héroe á su fantasia, ó por tragarse alguna de las de Manolito Gazquez, aviada y aderezada con renglones desiguales, semejantes á un manojo de berzas. ¿No podrian evitarse estos hechos?

En Valencia se ha prohibido la publicacion, circulacion y venta de tales joyas. Si aquí pudiera tambien hacerse, nada se perderia.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Cáliz, dotada con cien pesetas anuales. Las solicitudes pueden presentarse hasta el 30 del actual.

Se ha recibido en la seccion de Fomento de esta provincia el título de la mina de lignito La Primitiva, sita en el término de Cuevas de Vinromá.

La direccion de Beneficencia acaba de publicar el Boletín de Estadística Demográfica-sanitaria, tan curioso y tan digno de estudio como los anteriores. Comprende este trabajo los estados correspondientes al segundo semestre de 1881. En él se demuestra el movimiento ocurrido en nacimientos y defunciones en la Península é islas adyacentes en general, y en particular el ocurrido en las 70 poblaciones de más importancia, que separadamente vienen estudiándose durante el período que el resumen abraza; comprendiendo desde el 27 de Junio al 25 de Diciembre de 1881.—26 semanas.

El número de nacimientos, durante el período observado, ha ascendido á 243786, que como término medio mensual arroja una proporcion de 2-420, que supone al año con relacion al censo de poblacion, el 29-04 por mil.

La cifra de fallecimientos se eleva á 231110 y su término medio mensual á 88533-33, deduciendo una porcion de 2-295, que constituye al año el 27-54 por mil.

Existe, pues, una diferencia á favor de los nacimientos de 12585 que el mes supone 2097-67, equivaliendo á una proporcion de 0-125, que al año implica el 1-50 por mil.

Los nacimientos de esta provincia en el semestre espresado, ascienden á 5-567 y las defunciones á 4-129, lo cual dá una diferencia de 1-438 en favor de los primeros.

Al resumen acompañan los mapas de nacimientos y defunciones del semestre, por los que se señalan en tres gradaciones las provincias y localidades que han alcanzado el mayor, medio ó menor número de uno y otro concepto.

En la mañana del 14 del actual se declaró un incendio en la casa número 27 de la calle de la Corte de San Mateo, que devoró gran cantidad de paja y un piso de la espresada casa, y ocasionó heridas graves á un niño que dormia en el piso incendiado y fué extraido con pocas esperanzas de vida.

Gracias á los esfuerzos de la Guardia civil y algunos vecinos, pudo dominarse el voraz elemento despues de dos horas, y evitar se propagara á las casas inmediatas.

El juzgado de primera instancia de San Mateo procedió el 13 del actual á la estraccion de una noria del cadáver de Miguel Ferreres, que se supone se arrojó con objeto de suicidarse.

Ya han circulado los prospectos de lo que los mismos llaman gran exposicion zoológica

oriental de fieras, reptiles y animales silvestres, establecida en la plaza de Tetuan de esta ciudad.

A juzgar por las fieras que se enumeran y sus procedencias, si son exactas, será un espectáculo digno de ser visto, pues existe variedad y alguno de los ejemplares ha de llamar la atencion por ser muy difícil lograr su adquisicion.

En la sesion ordinaria que celebró el jueves último el excelentísimo ayuntamiento de esta ciudad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente el expediente de reincuautacion por el Estado de la carretera de segundo órden de Castellón á Tarragona, seccion comprendida entre Castellón y el término de aquella provincia.

Desestimar una reclamacion interpuesta por Luis Pachés y Andrés Peris, contra la cuota que se les exige por el arbitrio establecido sobre aprovechamiento de aguas.

Eximir de dicho pago á don Bautista Brea. Autorizar á Lorenzo Tirado para cercar de pared el ladrillar que posee en esta ciudad, calle de la Polvora, número 83.

Disponer que por don Bautista Torres se derriben las obras que ha hecho sobre las ruinas del antiguo Castellón junto á la Magdalena.

Aprobar la relacion de lo recaudado en el mes de Febrero anterior por el arbitrio establecido sobre las reses que se sacrifican en el matadero y que el importe de la misma, que asciende á 1.241-10 pesetas, ingrese en las arcas municipales, con aplicacion al capítulo tercero artículo tercero del presupuesto que rige.

Y aprobar varias relaciones de escaso interés.

REMITIDO.

Señor Director de EL MIJARES. Castellón 15 Marzo de 1882.

Muy señor nuestro: Con esta fecha dirijimos á El Clarín la siguiente carta, esperando de su bondad se servirá reproducirla en las columnas del periódico que usted tan dignamente dirige, por lo que le quedaran eternamente agradecidos S. S. q. b. s. m., Joaquín Castelló y P. Juan Candela.

«Sr. Director de El Clarín. Castellón 15 de Marzo de 1882.

Muy señor nuestro: En el largo período que venimos ejerciendo la, para nosotros, honrosa mision de maestro, hemos tenido la dicha de cabernos en suerte siempre autoridades muy dignas que se han interesado por el fomento de la primera enseñanza y del prestigio de la persona encargada de comunicarla, que nos han honrado con sus frecuentes visitas, estimulando con ellas á los niños á la aplicacion, obediencia y respeto hacia su maestro, ganando mucho, muchísimo, la enseñanza y el maestro con este digno comportamiento de la autoridad; y cuando hemos visto entrar una comision en la escuela, nos hemos congratulado, por el bien que siempre han reportado dichas visitas.

Con lo que dejamos consignado comprenderá usted el grado de certidumbre que encierra el suelto inserto en el número del dia 12 del corriente, del periódico que usted tan dignamente dirige, cuando se dice que «algunos maestros, no acostumbrados á esta clase de visitas la extrañaron.» Y más aun cuando, lleno de compasion hacia esos pusilánimes maestros, trata de tranquilizarlos diciendo: «Calma, señores maestros, que todo se andará: no hay que asustarse....»

En cuanto á calma, bien se echa de ver que no conoce usted á algunos maestros, porque de lo contrario no les aconsejaria semejante virtud,

No era el árabe el marrueco degenerado, feroz: era en las ciencias un sabio, en las artes un primor, Pero, una ley de la historia en tal pueblo se cumplió: pasada su edad dorada decrepito... decayó.

Aprestan pronto sus naves los soldados de Almanzor y vuelven á sus moradas de las regiones del sol: No sin dejar en Iberia pedazos del corazon, los muzárabes, sus hijos, hijos del pueblo español; Que trocaron el Koran, por la cruz; el azadon por alfange; y la mezquita por el templo del Señor. ¡Señor, que de las alturas, regis los pueblos! ¡Señor, ilustrad su entendimiento

y sobre lo de asustarse, el que es esclavo de su deber y tiene la conciencia tranquila por el cumplimiento de su obligacion, no debe asustarse, no se asusta; y si alguno con la mejor buena fé del mundo cree lo contrario, puede tomarse el trabajo de honrarnos con sus visitas á la escuela que tenemos la honra de dirigir, que allí se convencerá viéndonos con la tranquilidad del que practica una buena obra dedicarnos a la mision de civilizar á la sociedad naciente, esto es, á los hombres de mañana.

Conste, pues, señor Director, que no tememos las visitas, antes bien las deseamos, no solo porque así lo manda la ley, si que tambien por las ventajas que ellas nos proporcionan. ¡Ojalá que la autoridad que semanalmente tiene la obligacion de visitarnos lo practicara como está mandado!»

Con la seguridad de que se servirá insertar la presente carta en el periódico que usted tan dignamente dirige, quedamos á sus órdenes sus S. S. q. b. s. m., Joaquín Castelló y P. Juan Candela.

NOTICIAS VARIAS

Es tan comun el uso del café, que conviene conocer sus efectos sobre el organismo, objeto de controversia, en la cual indudablemente ejerce infiujo la pasion de los aficionados á dicha bebida. Así es, que algunos suponen que el café estimula la circulacion y facilita una secrecion de la mucosa gástrica. Otros, por el contrario, y en mayor número, sustentan la opinion de que retrasa los movimientos del corazon, aumenta la tension de las arterias y dilata la pupila, apoyándose en experiencias hechas con la caféina, suministrada á diversos animales, la cual ejerce, aunque en menor grado, analogos efectos que la digitalina.

Los experimentos hechos por Leven, demuestran que el café produce la anemia del estómago, retrasa la digestion, y fácilmente origina dispepsia. Asimismo algunos médicos ingleses aseguran que el abuso del café y del té originan frecuentemente la gastralgia y dispepsia, así como desarreglos del sistema nervioso. El azúcar, por el contrario, obra de un modo totalmente opuesto al café, y es una sustancia eminentemente propia para la digestion, pudiendo servir de medicamento para entrar la dispepsia.

En resumen: Conviene tomar el café claro y bien azucarado, que aunque á los aficionados á esta bebida no les sea tan aromático y agradable, en cambio les es más ventajoso para su salud.

El reclutamiento del ejército en Rusia, según El Imparcial, se verifica del modo siguiente:

«Para efectuar las levass, en cada distrito se constituye una comision formada por el comandante del regimiento, el consejero provincial, el médico del regimiento y dos propietarios de tierras. Esta comision declara libres del servicio á todos cuantos pueden comprar con dádivas su libertad, y sus individuos se reparten una suma de 12.000 á 14.000 rublos, sin contar lo que confidencialmente recibe el médico por la falta de rigor y escrupulosidad con que practican los reconocimientos.»

Los vicios de que adolece la Administracion militar en Rusia no son muy apropiados para hacer soldados fuertes y robustos. Estos reciben una peseta al mes, tres libras de pan al dia. Su racion se compone de cabrial escabechado en putrefaccion, cortezas de pan llenas de gusanos, y como extraordinario, carne de bestias muertas en enfermedad ó vejez. Todo esto cocido y administrado en vacijas sucias que no se limpian nunca.

dadles civilizacion! Que en el concierto del mundo entren los pueblos por vos teniendo fé, patriotismo, nobleza de corazon. Sean los pueblos hermanos, libres los que no lo son; á la igualdad y la justicia no embargue nadie la voz. ¿No hiciste libres las aves, al insecto volador, á las aguas, á los vientos, á las yerbas y á la flor? Pues si son libres las aves, el insecto volador, las aguas, vientos y flores, ¿por qué no lo he de ser yo? Y si mi yo es el de todos, y todos en comunión juntos formamos los pueblos ¿serán esclavos?—No, no. Dios nos dió el libre albedrío, obedecemos á Dios, que porque no hubiera esclavos nos envío un Redentor.

LUIS PARRAL.

SECCION RECREATIVA

ROMANCES MORISOS.

I.

Los moros en España.

Allá en los felices tiempos en que más brillaba el sol, cuando era una la corona de Valencia y Aragon, luchaba España sujeta con la morisma feróz traidora en el Guadalete y cobarde en Covadón.

Almanzor el victorioso sus conquistas extendió, domando Alfonso (1) sus bríos en la de Catañazor.

El triunfo de los cristianos, la media luna eclipsó, cayendo de las almenas su poderio y valor.

En estados microscópicos el califato (pues Dios

(1) Alfonso V.

velaba por sus guerreros) desde Hixem, (2) se desmembró.

El ambicioso muslim el walf en gobernacion cambió en emir, que es cosa, así... de reyes... al por menor.

Ocho siglos gimió España bajo el yugo abrumador, ocho siglos dominado, mas, no vencido el leon.

Arde la sangre en sus venas como el oro en un crisol; que el hombre libre no sufre de la esclavitud el baldon.

El sectario de Mahoma paso tras paso, perdió mares de sangre en combates y la fé en su religion.

Recuerdos, feliz memoria... preciosos recuerdos... ¿no? dejó el árabe en España, de sublime inspiracion.

Que hable la Alhambra, Toledo, Córdoba, Sevilla... yo, ensalzara su conquista, si no fuera yo español.

(2) Hixem III.

\* Los periódicos alemanes refieren los trabajos de cultivo, practicados en el verano último con la luz eléctrica, demostrando que durante la noche y en ausencia del sol, pueden más los trabajos y no se sofocan los obreros destinados á las faenas agrícolas. La Compañía eléctrica de Austria se propone repetir en la próxima campaña veraniega el gran servicio prestado á los cultivadores alemanes.

Digno de toda atención es este hecho, que tendría en España útil aplicación para nuestros labradores y segadores, que en muchas comarcas caen afligidos por el ardoroso sol que durante el estío impide los trabajos de recolección.

## Baratura sin igual

Cajas cerilla wagon, á 4 céntimos de peseta, una, y 40 céntimos la docena.

Tienda del Soldado, Enmedio, 43, Castellón.

### CORREO DE MADRID

JUEVES, 16.

**Gaceta de ayer:**  
Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre el gobernador de Vizcaya y el juez de primera instancia de Bilbao.

Gracia y Justicia.—Real decreto jubilando á don Pedro Zavala, magistrado de la Audiencia de Sevilla.

Otro nombrando presidente de Sala del Tribunal Supremo á don Manuel Leon.

Otro indultando á Francisco Zúñiga, Pedro Martín, Felipe Luzuriaga y otros.

Marina.—Reales decretos relevando del cargo de intendente de Marina del departamento de Ferrol á don Leandro de Savalegui, y nombrando en su lugar á don Manuel Gener.

Otro promoviendo á ordenador de primera clase á don Rafael Martínez Illescas.

Gobernación.—Real decreto rescindiendo la contrata celebrada con don Antonio Tejeiro para la construcción de la línea de Pons á Puigcerdá.

Real orden aprobando el pliego de condiciones de la subasta que ha de celebrarse para la colocación de un cable submarino entre Cádiz y Tenerife.

**Gaceta de hoy:**  
Gobernación.—Real orden dejando sin efecto un acuerdo de la Diputación provincial de Madrid referente al modo de realizar el pago de unos terrenos para la construcción de un nuevo Hospital.

Fomento.—Real orden otorgando á la compañía del puerto de Aguilas la concesión de un ferrocarril que, partiendo de Aguilas, se bifurque en Puerto de Grima con dos ramales; uno á Sierra Almagrera y otro á Lorea.

Otra disponiendo se provea por oposición la clase de flauta vacante en la Escuela nacional de Música y Declamación.

Varios diputados cubanos presentarán una proposición á las Cortes pidiendo la separación de mandos en Ultramar.

Se ha dispuesto que los reclutas del actual reemplazo que sean destinados á los ejércitos de Ultramar, pasen á sus casas con licencia ilimitada hasta que sean llamados para su embarque.

Siguen reuniéndose parcialmente los gremios y acordando reclamar por los trámites legales.

En el consejo de hoy queda acordado el decreto relativo á la exposición de minería que mañana se publicará en la Gaceta.

Ha sido nombrado ministro de España en Atenas el señor Patxot.

Se indica para cubrir las vacantes de senadores vitalicios al duque de Hornachuelos, al general Lernerio y al señor Cañellas.

Los diarios democráticos, excepto *El Porvenir*, aseguran que se ha llegado á una inteligencia cordialísima entre la junta directiva del Círculo Mercantil y el disuelto sindicato madrileño.

Mañana se reunirán en consejo los ministros para terminar los nombramientos de senadores vitalicios y dar la última mano á la anunciada combinación de gobernadores.

Ayer tarde ha conferenciado el señor Moret y Prendergast con el director de Administración local, en el despacho del señor González (don Venancio).

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M., después del resumen hecho por el señor Sagasta del estado de la política interior y de las

noticias comunicadas por los representantes de España en el extranjero, ha continuado el examen de los proyectos que habrán de presentarse en la próxima legislatura, y de que ya hemos dado cuenta en otra ocasión á nuestros lectores, debiendo figurar además el de Código de comercio, que ha llevado hoy al Consejo el ministro de Gracia y Justicia.

No ha firmado S. M. ningún decreto, y terminado el Consejo, los ministros estuvieron reunidos en Estado hasta la una y cuarto.

En este Consejo, al que no podido asistir el ministro de Hacienda, se ha continuado hablando de los mencionados proyectos y de la situación de la isla de Cuba.

La Gaceta publica la convocatoria para proveer 16 plazas de alumnos supernumerarios en la academia de caballería. Los exámenes se verificarán en Valladolid el 15 de Julio próximo.

El pensamiento general del proyecto de diputaciones provinciales, es el siguiente, según un diario democrático; conceder participación en las corporaciones provinciales á las minorías, organización de las comisiones permanentes, de manera que en ellas estén representados todos los partidos; y dejar al gobierno de las atribuciones que ahora tiene para nombramiento de los vocales.

Ha oído asegurar *El Liberal*, que el martes próximo, es decir, el día siguiente al de la reapertura de Cortes, llevará el señor ministro de Hacienda al Congreso un proyecto de ley modificando la que rige actualmente para encabezamiento y cupos de consumos.

De *El Debate*:  
«Los rumores que algunos periódicos acogieron sobre traslación del señor subsecretario de Gobernación á otro alto puesto, podemos desmentirlos terminantemente.

Nunca como en la actualidad, el señor Rute se halla identificado con la marcha política del señor ministro de la Gobernación y del Gabinete.»

Leemos en *La Península*:  
En el salón de conferencias, que se anima á medida que se aproxima el día en que han de reanudarse las tareas parlamentarias, se habla de todo; por eso decíamos que no se habla de nada, porque la conversación de que el tiempo es primavera no es amena, pues con salir á la calle, se ve todo cuanto puedan decir; de los propósitos de las oposiciones, todo se sabe, como igualmente se sabe que los ministeriales se encuentran decididos á apoyar incondicionalmente al Gobierno.

Con lo espuesto se vendrá en conocimiento de que no se puede dar cuenta de nada nuevo.

La noticia de más sensación que ayer andaba en labios de todos en el salón de conferencias se refería al nombramiento del general Martínez Campos para el gobierno de Cuba. Basta decir que el Gobierno no ha admitido la dimisión del señor Prendergast, para que se vea lo infundadamente que circulan ciertos rumores y con cuanta facilidad son acogidos y se les toma como artículo de fé.

En el ministerio de Gracia y Justicia se trabaja activamente en la impresión de los proyectos que ha de presentar á las Cortes el señor Alonso Martínez.

Han sido definitivamente aprobadas por el Consejo de Estado, las bases del tratado franco-español.

Los diputados y senadores conservadores se reunirán el sábado en el círculo de la calle de Atocha, para tratar de asuntos de interés á su política.

El Fomento de las Artes ha publicado una circular fijando las bases y temas para el Congreso nacional pedagógico que ha de celebrarse en esta capital en la segunda quincena del próximo mes de Mayo.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 16 de Marzo de 1882.

Señor director de EL MIJARES.

Estimado amigo: La cuestión de la romería, según la opinión mas caracterizada, está produciendo un bien á la religion católica y á su Iglesia.

El criterio de los señores Payá, Monescillo, Aguilar, Fray Ceferino Gonzalez y ahora el obispo de Barcelona, provocados por aquella manifestacion, lleva en sí la declaración de que la política es agena á la religion, que puede serse muy católico y no carlista, que hay muchísimos que así piensan y que para la Iglesia, son iguales todos los fieles, sin que deban tener ciertas intervenciones en ellas, los laicos, por caracterizados que sean.

Esto, que era una verdad, combatida ayer por algunos y no defendida por quien debía explicarse y evidenciarse, ha recibido ya en cierto modo su sancion entrando la Iglesia en las vías del progreso combinado con la pureza de las doctrinas católicas. Buena prueba es de ello

la actitud de *El Siglo Futuro* tronando contra el episcopado español.

Por mas que haya dicho la prensa conservadora, ocupándose de la actitud para con el gobierno del señor Martos, tengo por seguro que seguirán la política de benevolencia, porque aparte del terreno que perderian si triunfara la conservadora, hoy se ven mas agitadores á los que la profesan estando caidos, y nada pierden los martistas con que estremen su actitud que abona la de los demócratas, así como tampoco puede serles dudosa la eleccion entre los canovistas y la actual situacion.

Ahora aun mas esta conducta, la actitud del gabinete en sus reformas administrativas, en especial la de los ministerios de Gobernación, y Gracia y Justicia, cuyos proyectos de ley llamarán de seguro la atención de toda persona imparcial que ame la libertad traducida en leyes y la descentralización al par que el orden, base indispensable de la felicidad de un estado cualquiera.

La política está desanimada apesar de la proximidad de la reanudación de las tareas parlamentarias, porque se ha dicho ya, mas de que es probable ocurra en la legislatura que ha de empezar el lunes.

De usted affmo.—*El Corresponsal.*

### CRONICA ESTRANJERA

Viena, 15.—El *Diario oficial* publica un decreto nombrando á Mr. de Walkenstein embajador de Austria en San Petersburgo.

Londres 15.—La asamblea del Estado libre de Orange (Africa Meridional), ha autorizado al presidente de aquella república á aceptar la gran cruz de la orden de San Miguel y San Jorge que le ha enviado la reina Victoria de Inglaterra.

Se considera esta resolución como una prueba de las buenas relaciones que median ahora entre Inglaterra y sus antiguos colonos de las orillas del Orange.

Paris, 15.—La mayoría de la Cámara contraria á la proposición de la extrema izquierda sobre la libertad de las coaliciones del trabajo contra el capital.

La comisión encargada de emitir dictámen sobre el proyecto reconociendo las operaciones de Bolsa á plazo, se ha declarado favorable al mismo.

Este semana comenzará en la Cámara la discusión del dictámen estableciendo el divorcio en Francia.

Paris, 16.—El *Diario de los Debates* dice que la existencia del gabinete está basada en el programa de Hacienda del señor Say.

A pesar de esto, el gabinete no presentará la dimisión si la comisión de presupuestos que debe elegirse el 21 del corriente fuese hostil á los planes rentísticos del actual ministro.

Se limitará á esperar la discusión pública de la Cámara.

La solución de este asunto está, pues, aplazada para dentro de varios meses.

Londres, 16.—El *Times*, hablando hoy de la cuestion de Egipto, afirma que todas las potencias están de acuerdo acerca de la política que debe seguirse en Egipto.

La eleccion de la potencia que debe encargarse eventualmente de la intervencion armada de Egipto es un asunto secundario.

Lo esencial es—añade el periódico de la City—que los egipcios sepan bien que Europa está de acuerdo, que ni Inglaterra ni ninguna otra nacion se opondrán al progreso ni á la libertad de Egipto, pero es preciso que éste cumpla sus compromisos internacionales.

En las minas de carbon de piedra de Lumley han ocurrido muchas desgracias á consecuencia del hundimiento de una galería en ocasion en que trabajaban en ésta un gran número de operarios.

Viena, 16.—La Cámara de diputados de Hungría ha votado un impuesto especial sobre el petróleo.

El gobierno ruso ha tomado medidas represivas contra la prensa.

El *Golos* ha recibido una advertencia prohibiéndose la venta de sus números en la vía pública.

Las noticias de Nueva-York son desconsoladoras.

En Alajuela es donde mas estragos ha causado el terremoto de Costa Rica.

Las ciudades San Ramon y Heredia han sido destruidas casi completamente.

Se temen desórdenes en Italia, merced á la agitacion de los socialistas.

### AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el día 18 de Marzo de 1882.

Parada y principal, Princesa; hospital y provisiones, segundo capitan de idem; paseo de enfermos y conduccion de altas á sus cuarteles,

idem.—El Comandante Secretario, Ricardo Guerra.

### BOLETIN RELIGIOSO

Sábado, 18.—San Gabriel Arcangel. Cuarenta horas en santa Clara con el piadoso ejercicio de la Felicitacion sabatina á María Inmaculada.

Domingo, 19.—Cuarto de Cuaresma.—La festividad del glorioso Patriarca san José Patrono de la Iglesia universal.

Cuarenta horas en san Miguel. Se descubre á las tres de la tarde, celebrándose el ejercicio del *Cuarto dolor* de María Santísima.

En santa María á las nueve solemne misa con sermón cuaresmal por el padre Antonio Vives. Terminada la misa tendrá lugar la procesion al rededor de la iglesia, como tercer Domingo de mes.

En la Purísima Sangre á las nueve, después de la misa rezada seguirá el sermón cuaresmal por el Doctor don Manuel Bixarch Presbitero.

En Capuchinas, el antiguo gremio de maestros carpinteros de esta ciudad, celebrará la funcion anual á su tutelador el glorioso Patriarca san José con sermón que predicará el Doctor don Manuel Gomez, vicario de san Miguel. A las cuatro el ejercicio del tercer Dolor.

En la iglesia de la Misericordia, fiesta anual al santo Patriarca en memoria de su patronato, predicando el señor don Ramon Roig, capellan del Hospital provincial.

En san Agustín á las ocho misa de comunión general y solemnes ejercicios por mañana y tarde, con exposicion de S. D. M. por los congregantes de la buena muerte y Patriarca san José.

Lunes, 20.—San Ambrosio de Sena. Cuarenta horas en la iglesia de la Misericordia.

Martes, 21.—San Benito Abad, fundador de la vida monástica en Occidente.

Cuarenta horas en Capuchinas con el devoto ejercicio del cuarto Dolor de María Santísima.

### ESPECTACULOS

TEATRO DE AUTOMATAS ITALIANOS.

Gran funcion para hoy Sábado 18 de Marzo 1882.

A LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La graciosa comedia en tres actos y un prólogo, escrita para los autómatas, por don José Mazo, titulada *¡La Sombra negra... y la blanca!*
- 3.º Terminando la funcion con un divertido *Fin de fiesta*.

Funciones para mañana 19 de Marzo de 1882.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El gracioso sainete en un acto, titulado *Los Niños burlados*.
- 3.º y último. *Baile*.

A LAS CINCO DE LA TARDE.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El siempre aplaudido sainete en un acto denominado, *El Alcalde torero*.
- 3.º y último. *Baile*.

A LAS OCHO Y MEDIA DE LA NOCHE.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La comedia de gran espectáculo en cinco actos, titulada *La Conquista de Argel*.

Gran exposicion zoológica oriental de fieras, reptiles y animales silvestres en el local construido al efecto en la plaza de Tetuan.

Entrada general, 2 reales; niños menores de siete años, 1 real.

## A LOS PROFESORES DE PRIMERA ENSEÑANZA.

En la librería de Educacion de La Asociacion Tipográfica, se hallan de venta los impresos para formar los presupuestos de las Escuelas. Constan de dos pliegos cada uno, en papel superior, y se venden á 20 céntimos de peseta ejemplar.

Imp. de La Asociacion Tipográfica, Enmedio, 40.

# LA ILUSTRACION

COMICA.

Revista mensual literaria que se publica en Madrid en doce grandes páginas de papel glaseado.

La primera página lleva siempre dibujos iluminados á la acuarela; los demás, trabajos literarios y artísticos de distinguidos autores, revistas, anuncios, etc.

Precio de suscripción: Un año, 5 ptas.; un semestre, 2'50 id.

Los señores suscritores de EL MIJARES que deseen recibir esta importante publicación pagarán mensualmente UNA PESETA por la suscripción de ambos periódicos, que se repartirán á domicilio.

Puede verse el número de muestra en la Administración, calle de Enmedio, número 40.

## RELOJERIA

de la viuda é hijos de Paul Desbertrand, calle de Enmedio, número 90, Castellon.

Relojes de todas clases, garantizados por cuatro años.

Venta á plazos desde cuatro reales semanales.

Equidad y garantía en toda clase de composuras.

## Encuadernadores

ELECTRICOS.

Elegantes tapas con las que, por un sencillo mecanismo, se sujetan los periódicos, entregas ó cuadernos, pudiendo de este modo leerlos con comodidad cual si estuvieran encuadernados.

Se hallan de venta en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, á los precios siguientes:

Tamaño cuarto, á 2,50 pesetas.  
Tamaño comercial, á 3 pesetas.  
Tamaño folio, á 3,50 pesetas.

## Mapas.

de España cortados por provincias y de Europa cortados por naciones, colocados en una bonita caja. Magnífico regalo para los niños, que al par que les sirve de juguete les instruye.

De venta en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, al precio de 12 reales cada uno.

## Tinta líquida y en polvo y carton tinta

de todos colores. Se halla de venta en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

## Obras de Medicina, CIRUJIA Y FARMACIA.

La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel, se encarga de facilitar á los señores Profesores todas las obras que deseen adquirir.

## El Loro, La Mosca, y El Tupé.

Periódicos semanales de Barcelona, ilustrados con caricaturas. Se reciben todas las semanas y se sirven todos los números que se deseen, en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40.

Pueden verse todos los números publicados.

## Libros rayados.

Esmerada fabricación de libros y libretas de todas clases de la casa Domenech y compañía. En el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel, se hallan de venta á precios reducidos.

## GRAN LAMPISTERIA JUAN B. TALON ALMACEN DE PETROLEO

51, ENMEDIO, 51

FRENTE Á LA TIENDA DEL NEGRITO

Este nuevo y acreditado establecimiento ofrece al público un grande y variado surtido de lámparas y quinqués de todas clases y sistemas.

Depósito de tubos de plomo.

Bujías esteéricas á 22 cuartos y á 3 reales y medio.

PETROLEO EN CAJAS para el consumo de la población, á 83 y 1'2 reales caja de 37 litros.

Para fuera de consumos á 63 reales caja.

También se detalla á 13 y 1'2 cuartos cuartillo.

Los géneros que el dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer al público, son todos de las mejores y más acreditadas fábricas, tanto del país como extranjeras, y además de encontrar un grande y variado surtido, podrá adquirirlos con una economía no conocida en esta capital.

Todos los géneros que se espenden en este establecimiento se garantizan por su buena clase.

ESVTC US NE OGINU

ESVTC US NE OGINU

## La Valenciana

### TIENDA DE MUEBLES

de

ASCENSIO CASTELLS

Calle de Enmedio, núm. 88, Castellon

Reconocida esta casa al favor que el público se ha dignado dispensarle, debido en gran parte á la baratura y buena calidad de sus géneros, participa á sus favorecedores, y en particular á la clase obrera, que ha resuelto, para la más fácil adquisición de sus muebles, la venta á PLAZOS SEMANALES, sin alterar los precios que hoy tienen al contado.

Al efecto, facilita los muebles que se le pidan, cualquiera que sea su clase y precio, sin ningún anticipo, y con sólo la garantía de la obligación en que se formalice el contrato de venta, suscrita por persona conocida y de responsabilidad. El valor de los muebles que se tomen será pagado en veinte plazos iguales y semanales.

La buena acogida que el público ha dispensado á este establecimiento, es la mejor garantía que puede ofrecer de la calidad y baratura de los géneros.

GRAN REALIZACION DE MUEBLES en veinte plazos semanales.

GRAN REALIZACION DE MUEBLES en veinte plazos semanales.

## Ultramarinos del Morito

Licores y aguardientes de todas clases de superior calidad á precios económicos.



Vinos extranjeros y del país. Champagne de todas clases y de superior calidad.

25, SAN JUAN, 25

El dueño de este establecimiento, reconocido á la gran deferencia que el público le dispensa, no escasea medio alguno con el fin de que se halle surtido de los mejores géneros y con una baratura sin igual.

En prueba de ello, tiene el honor de ofrecer durante la feria un magnífico surtido de vinos generosos de J. Reyes y Compañía, de Jerez; Merello hermanos, de Puerto de Santa María, y José Fuentes Parrilla, de Jerez, á los siguientes precios:

Manzanilla fina, á 8 reales botella.  
Idem olorosa, á 9 » »  
Jerez seco, á 8 1/2 » »  
Idem dulce, á 8 1/2 » »  
Málaga seco, á 9 » »  
Idem dulce, á 9 » »  
Pajarete, á 10 » »  
Pedro Gimenez, á 11 » »

Surtido completo de géneros ultramarinos. Quesos Gruye, bola, nata, Tronchon (Aragon). Galletas desde 2 á 5 reales libra. Aceitunas. Manzanilla y Reina. Salchichon Vich. Chorizos, embuchado y longaniza extremeña. Conservas de todas clases.

Se acaba de recibir el rico bacalao de Irlanda.

Este establecimiento debe su gran reputación á la bondad y baratura de sus géneros.

## NO EQUIVOCARSE.

25, San Juan, 25.

### Primer diccionario

etimológico de la lengua española, por don Roque Barcia.

Se suscribe en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, y en Madrid, en casa del editor, calle de Atocha, número 135.

### Estuches de matemáticas

de varias clases, desde 10 reales hasta 50.

Se hallan de venta en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, núm. 40.

### Pastillas vermífugas

DEL DOCTOR DURÁN

CONTRA LAS LOMBRICES

Más de 30 años de éxito siempre satisfactorio, prueban la eficacia de este medicamento heróico. Obran solo localmente y no causan la menor molestia ni alteración en las funciones digestivas, siendo apetecidas por los niños, que las toman como un dulce.—4 reales, cartucho.

Depósito general en Barcelona: Baños Nuevos, número 8.

En Castellon: Farmacia de D. Enrique Dávalos.

## TOROS.

De venta en la librería de la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel, á 6 céntimos de peseta el pliego.

## GRAN BAZAR

Joaquin Roig y Agut,

8, ENMEDIO, 8

GRANDES Y VARIADOS SURTIDOS

en bisutería. Juguetes. Quincalla. Ferreteria. Cristal. Paraguas. Antucas. Sombrillas. Bastones. Guantes. Abanicos. Corbatas. Cuellos. Paños. Medias y calcetines de punto, en blanco y en colores. Hilos y algodones para bordar. Papel, sobres, tinta, obleas y demás objetos de escritorio. Estuches de matemáticas. Papel blanco y colores para dibujo. Lapices de todas clases y colores. Porta-lápices. Guardia puntas. Chinchés y gomas para borrar. Gran surtido en devocionarios.

PRECIOS BARATISIMOS

### SASTRERIA EN EL MISMO LOCAL

ESPECIALIDAD

en el corte y confeccion.

Acaba de recibirse un rico surtido de géneros negros, extranjeros y del país, para trajes, á precios muy arreglados.

## LA CENTRAL

Compañía de seguros á prima fija contra incendios, la explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor.

CAPITAL SOCIAL, 40.000.000 DE RS.

Esta Compañía fundada en Paris en 1863 y reconocida en España por real orden de 10 de Febrero de 1880, asegura contra el incendio todo lo que el fuego pueda destruir.

Las insignificantes primas que percibe y la facilidad con que arregla el pago de siniestros en el mismo domicilio del asegurado, la hacen recomendable. Las numerosas operaciones que realiza y la gran aceptación que ha merecido atestiguan la formalidad de sus compromisos y la hacen figurar entre las primeras compañías aseguradoras.

Agente general en esta provincia, Juan B. Marino, calle de Enmedio, número 40.

## Mapa de la provincia DE CASTELLON, POR COELLO.

Se halla de venta en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

## Método de solfeo

POR D. PASCUAL PEREZ GASCON.

En la librería de la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, se halla de venta á 7 pesetas el ejemplar en rústica y 8 pesetas 25 céntimos en holandesa.

## Colores finos

en pastillas sueltas, desde 1 peseta 50 céntimos hasta 4 pesetas una.

De venta en la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

## El mejor papel pautado

para las escuelas, fabricado por la antigua casa de Roca en Reus, se halla de venta en esta capital, únicamente en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

Precio: Una resma, 6 pesetas 50 céntimos; por cuadernillos sueltos, á 5 céntimos.

## El Motin.

Periódico satírico semanal ilustrado con caricaturas al crono por Demócrito.

Un número suelto, 15 céntimos de peseta. Único punto de venta en esta capital, en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, núm. 40, frente á San Miguel.

## Papel bristol

de varios colores. De venta en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.